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que cela. . Sous Louis XV, on atteignit des grossissemens de 60 4 70’fois, & Paide des—
quels on peut apercevoir les satellites ; puis un ouvrier anglais fit présent nu roi d'une
functte qui grossissait de 140 & 150 fois. Enfin Herschell annonga un télescope qui
pouvait grossir jusqu’d 6 mille fois ; on I’accusa de vouloir en imposer, ct il fut sommé
de prouver la possibilité d’un pareil grossissement ; il répondit & la sommation, et il Jut
& P’académic royale de Londres un mémoire qui ne Inissa plus aucun }lm_xlc dans les cs-
prits : ainsi, avee le télescope diHerschell, une montagne qui serait ulo:gnéc_ de G mille
Jieues, pourrait &tre apergue comme si elle n’était plus qu's la distance d’une licue, c’est-
a-dire comme de 1*observatoire on apergoit Montmartre 4 Pmil nu. i
Toutefois, comme la quantité de ln lumiére qui entre daus Ie tuyau du télescope dé-
pend de la grandeur de 1’objectif, Herschell, pour atteindre son but, dut cn faire cons-
truire de trés larges: son miroir n’avait pas moins de quatre pieds neuf pouces angluis
d’ouvcrture ; mais les larges objectifs ont toujours _oﬂcrL des ddéfauts trés graves; les
stries qui se trouvent ordinairement dans le verre brisent lcs’rnyuns lumineux et altérent
Iz pureté de Vimage ; ce n'est que depuis ces dernicres anndes qu’on est parvenu i faire
Je grands ohjectifs saas strics, ot nujourd*hui. dans un modeste atelier de la rue Moufle-
‘tard, on en fabrique qui ont jusqu’i quinze pouces de diamétre ct qui sont sans défaut.

Daos PYimage réfidchie d’un télescope, il ne faut pas s’en tenir aux dimensions appa~
rentes ; 12 lumiére qui passe au travers d’une masse trés diaphane fic crown ou. de {lint~
glass, qui sont deux espéces de verres de nature différent~, ne s’altére passensiblement,
-tandis que l1a lumiére qui est réfiéchie par un miroir dm)u_mc dq n)Olhc 3 ct comme dmls
Jes télescopes on emploie deux miroirs, il s’ensuit que Vintensité de la lumicre cst ré-
“duite au’quart ; il faut donc tenir compte de ces ditférences, et pour les compenser, ré-
duire les. images au quart da leur -grandeur apparente 3 tandis que, dans les lunettes,

_toute 1a lumiére concourant 3 la formation de Pimage, il 0’y a 4 tenir compte” d’aucune

. Qithinution d’intensité, T - :

- ! Comme beaucoup d’objets se produisent dans le champ d’une lunette, les observations
‘dé viséd devenaient par celn méme fort difficiles ; comment constater avee précision les
moindres'déplacemens, en présence de tant de causes dfincertitude 3 Aussi, pendant
longtemps, ne s’est-on servi des luncttes que pour 'étude de la constitution physique des
sstres, ct nullement pour la détermination de leurs mouvemens angulaires.  Pour arri-
-ver d ce dernier point, st important pour le progrés ’astronaomie, il n’y avait qu®i fuire
un pas de plus, ajouter simplement des pinules aux luncttes; mais on est resté longtemps
#ans y songer, ¢l ce qui doit nous étonner, c’est que Galilée, qui a fait un si grand usa-
ge des lunettes, n’ait pas en lui mé&me cetle idée; tant il est vrai que le progres dansles
sciences ne se fait qud pas lents, et qu7il n’est donné & un homme,quel qua sait son gé-
nie, 'de n’apporter lqu'une picrre au Jgrand édifice. La transformation de la lunctie
en pinule était réservée & un astronome-géométre, Huygens, Hollandais, & quiles scicn-
ccs sont redevables de beaucoup d’autres déccuveries. .

En cffet, qu’est-ce qui empéche d’attacher au tuyau de ia lunctte des filamens invaria-
bles disposés de maniére que-les moindres changemens dans la position respective des
objets puissent &tre constatés par une suite d’observations comparables 7{On songeald’a-
bord i employer Ie cheveu, mais il est dc beaucoup trop épais, ot au grossissement il ca-
che {cllement les auires objets qu’il devient impes:ible deles observer. Ilen fut de
meme des 61s métalliques les plus fins qu’on put tirer de Ia filidéri; un fil de cocon a des
barbes trop grossiéres encore, et, cn grossissant elles donneraient inévitablement lieu it
des erreurs immenses 5 les fils d’arraignde sont hygrométriques et par conséguent leur
tension variable selon’humidité ; on peasait, de plus, qu©ils se britleraient au foyer de fa
lunette, ce qui était une erreur ; enfin, ils sont diaphanes et ne peuvent par consdéquent

pas &tre apergus; il est vrai qu’entrc tous les fils d°une araignée, il y en a un, mais un
xeul qui est opague, c’cst celui qui porte la toile; mais il est aussi hygrométrique, ct ne
peut par eonséquent pas plus servir que les autres de moyen de repére.

Comment empécher, cn cfiet, toute Pinfluence de Phuinidité entre deux observations,
lorsqu’on est souvent cblig¢ de laisser éeouler un intervalle de six mois avantde pouvoir
Ies fuire et les comparer T Or,un changement d°un diziéme dans I’épaisscur du fil dogne-
v=it licu 4 des erreurs considérables,

Pour sortir de tous ces embarras, on a enfin imaginé de fabriquer des fils d’araignée,
qui fussent métalliques et inaltérables. La plus petite filicre ne pouvant les donner di-
reciement, \Wollaston eut heurcuse idée de placer au centre et dans 1axe d’un cylindre
de terre réfractaire un fil avec de 1argent fondu ; il'obtint ainsi un cylirdred’argentau
milicu duquel se tronvait un fil de platine déja trés Aélid; deés lors il put tout remettred
1a filiére, et comme, dans Pallongement, toutes les parties du cylindre étiré diminuent i
yroportion, il parvint ainsi & ebtenir un nouveau fil aussi d¢lié que le premicr, mais qui
était alors d’argent et de platine, et comme J%argent s¢ dissout dans 12ucide nitrique,
Wollaston opéra cette (dissolution, et il ue lui resta plus qu’un fil de platine txcessive-
ment mince et cn quelque sorte idéal.  (Iei M. Arago tire de sa poche un échantillon
de cette espéce de 1l sans dimensions, et le montre de sa place & ses zuditeurs ; mal-
gré cette curieuse exhibition, personne, & coup siir, ne sc eroit dispensé de le croire au-
“srement que sur parcle.)—On dispese de ces fils au foyer de Pobjectif de manicre & pou-

voir y servir de repére, et ce repere est tellemment délié, qne, malgré le grossissement de
Ia loupe, il reste encore assez fin pour laisser apercevoir les étoiles.  On a ainti une pi-
nule lélescopiqite. Quund on songe it tout le parti qu’on a su en tirer, & toules les cb-
servations délicates, aux déterminations rigourcuses auxquelles les astronfmes ont t&
=onduits i 1zide de cette simple medification apportée 4 la lunctte, on ne peut s’empé-
cher d’edmettre que si, comme on I7a dit avec raiscn, ln maniére d°cbserver est Ic forde.
ment de la science, clle est elle-méme une grance seience.

Aprés’cet admirabla exposé des titonnemens,des progrés,des hasards par lesquels il a
fallufpasser pour arriverd la perfictionfet & la puissance miraculeuses quiont atieintes les
instrumers astronomiques, M. Arago a passé 4 la premiére partie de son cours prop.rc-
ment dit, 4 1*4tude des éloiles. :

Avant d’aborder cette purtie de son sujet, Villustre professcur définit, en Ies tracant
2ur le tableaw, le cercle, la circonférence, le rayon, le diamétre; il rappelle la division

de fa circonférence ¢n 360 parties dont chacunc est un degré. ™ On a penss, dit~il, au
sujet de cette division gui remonte & une époque trés ancicnne, qu’elle avait quelque
linison avec le nombre de jours que le soleil met & faire sa révolution annuclle autour
de {a terre; d'autres ont cru que ce nom de 260 n’avait été préféré et conservé que
parce qu’il offre la possibilité d’un grand nombre de subdivisions cn nombres ronds ; c’est
sclon M. Arago, vouleir expliquer Lrop savamment, peut-&tre, un pareil choix et une pn:
‘scille constance duns "usage qu’on-en’a fuit. Il rappelic les difficultés quion éprouve
toujours i rompre une longue habitude prise et les efforts inutiles qu’on a faits réeemment
en France pour faire adopler une autre division du cercle en 400 partics. Enfin il si-
gnale inconvénient qui résulle de Pemploi du mot degré 4 d’autres désignations, telles
que {es divisions du thermomeétre, cte. : . . .

Les enciens astronomes, continue M. Arago, faisaient fréquemment, dans leurs obser-

. vations, des erreurs d’un degrcé'; ils ne pouvaient guére observer uu deli de cette pré-
ision.—Le degré se divise en 60 minutes.~—L’astronomic d’Alexardtie, tout en se ser-—

. vant de pinules, natteignit. pas & son tour la précision des minutes. Avee les repéres
modernes, on cst allé jusqua la seconde qui est la G0e partic de Ia minute. Puis, on n

18 idéales, 4 des tierces qui sont des Gles de

" voulu aller plus loin et arriver & des div
seconde 5 ‘mais personne n’a pu utteindre 4 des lunites wussi reculées 3 cependant on va
apjeurd’hui jusqu'd des dixiémes de scconde. - . . :

- Lorsquon trace plusicurs circonlérences autour d?un méme centre, ayant par consé~
qoant des rayons difficrens,- dans quelles proportions-la grandeur de toules ces cirecn[é-
semeer varie-tclle avec celle des rayons % Peur le savoir, on o mesurd’ anciennement,
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avee des fils, le contour de plusicurs de ces circonférences, et on a trouvd

ces el ; ainsi expéri.
mentalement qu’elles augmentajent ou diminuaient d'un dis pory

s . ) un disitme ou d’un centidme dans
leur longueur, les circonférences grandissaient ou diminuaient & leur tour préeisément

dans le méme rapport.  Eusuite on a cherché une démonstration de ce fuit qui fit dépa~
gée de tout procédé méeanique, et on en a fint une proposition dont nous allony g

trés grand parli,  Ainsi, puisque, ’un ¢dté, toutes les circonlérences grandes ou petites
se divisent en 360 degrdés, ct de "autre, qu’elles augmentent ou diminuent dans 1a mdme
proportion que les rayons, il s’ensuil que, quel que soit le nombre des circonférences.
concentriques que Pon considére, deux de leurs rayons qui partiront du centre commu
dtant prolongés indéfiniment,comprendront toujours le méme nombre de de
les degrés qui appartiendront & une circonfirence double seront deux fois
aiusi indéfiniment, d'olt celle propnrtion : les degrés sont entre cux comme les rayons ou
Ies distances aux centres. TProposition capitale par les résultut assez étonnans aux-
qucls clle a conduit, et avee laquelle nous allons voir conunent on mesure la distance des
ctoiles = ' -

Deux lignes qui se rencontrent forment ce qu’on appelle un angle, clest-a-dire une in-
clinaison qui est suseeptible Caugmentation et de diminution.  Qunnd on veut mesurer
un angle, on pose le cenlre d’un cercle quelcongue ou d’une portion de cerele gradude
sur le point de rencontre des deux lignes, et le nombre de degrés qui se trouve comyris
entre les deux lignes mesure la grandeur de Uangle.  Si ouverture des deux
lignes passant sur le cercle gradué comprend un degré de ce cercle, Pangle vera
d'un degré, et il sera toujours d’un degré, quetle que soit lu longueur qu’on suppose
i ses deux e61és, en degit on au-deld du cercle qui mesure leur ouverture. Lon cougoit
dés lors que si artiste est parvenu & graduer, ¢’cst d dire, diviser excetement une petite
circonférenoe cn trés petites divisions, telles qu'on ne puisse minme les distinguer qud
Ia loupe, on. pourra mesurer avee clle de trés pelits angles avec autant de préeision et
d’vne maniére beaucoup plus commode que si on s’était servi, comme instrument de me-
sure, d'une grande eirconférencelafin de rendre les divisions plus sensibles.

Maintenant, que ce soit des portions de circouférences qui déterminent les ouvertures
des angles, ou que ce soient des lignes droites, peuimporte 3 celles-ci, considérées com-
me tangentes,sant aussientre ciles comme les rayons, ot le méme ra,ypord ne cesse d'exis-
ister. 3i done on veut délerminer la distance d’un oljct inaceessible, et qu'en visant cet
objet avee le cercle gradué on veit que scs bords sont compris sous un angle, par exemple,.
d’un degré, on dit alors que cet objet sous-temd un angle d’un degrd, et si ’on veat
quen le visant d’un autre peint, il ne sous-tende plus qu’un angle d’un demi ou d’un
tiers de degré, il faudra qu’en s’¢loigne ou qu’on porte Pobjet lui-méme 4 une distance
double ou triple; il faudra, enfin, que la distance soit cent fois plus grande si on veut
quc {’objet sous-tende un angle qui ne soit plus que lu.centiéme partic d'un degeé. Sup-
posens, par exemple, qu’un ingénicur veuille savoir la distauce qui le sépare d’un arbre
placé au-deli d’une riviére, qu’il ne peut traverser ; avee deux luncties 4 pinules et un
cercle gradud, du point oi il se trouve, il mesurc I7angle que cet arhre sous-tend 3 sup~
posons que cct angle soit d’un degré, il s’éloigne en arriére de In premiére siation et
s'arréte 4 une distance telle que Pangle que PParbre sous-tend alors n’est plus que d’un-
demi-degré ; ch bien, il en eenclut que la distance qui le sdpare maintenant de Uarbre
est doublede Ia premicre, et comme il peutalors savoir sans difficulté quel est Vintervalle
qu’il a mis entre les stations, il mesure cet intervalle et il a la distance qu’il voulait con-
naitre. St au lieu de séloigner jusqu’a ce que Pangle Mt A’un demi.degré, il ne 3’était
¢loigné qu antant qu’il aurait fallu pour qu’il £iit seulement 4 la soixanti¢me partic d®un
degré, il n’aurait cv qu’d multiplier par 60 la distanee qui aurait séparé Ja deuxiéme
station de la premicre, ct il aurait cu ladistance cherchée 3 de sorte que , comme on le
voit, par la quantité dont 'anglie a varié entre deux obsersations-fuites & des distances
inGgales, on a la proportion de la distance réelle de Pobjet dont on veut connafire 17é-
loignemecut, et que sion peut mesurcr Pintervalle qui sépare les deux obscrvations, on
en con- lura, en mesurcs connucs, c tte distance ré: Hle jusque.da i connve.

Eh bi=n, tous ks problémes de Pastronomic se réduisent, en défls itive, & détermines
les distances d'objets inaccessibles.  Appliquons maintenant Popération aux étoiles = On
en vise deux vers le midi; on trouve que Pangle qooell: s sous-tecdent est d'un d-eré.
C. lui-ci vst divisé en 60 sccond.s, c= qui porte le nambra des  subdivisions du desré 4
3,600 secord-2.  Admettons, pour simplificr, que Pangle sous-tenda 50it, en réa!ifé, ds
4,000 sccond s Aprés cette promiére obsrrvation, on se dirize vors 12 sud et on se rap=
preche des drux €tail-s, par «xemple, de 1,000 livurs 5 i on mesure de nouvrey ’angle
qu’s ile 8 squs-tendeny, el si celui-ci a grandi Q"une s conde, i &ire. comme nu~
paravant, de 4,000, cet angle est d: 4,001 sceone s, il et évident que les 1,000 lieues
dont oa s’est ainsi rapproché de dzux ¢toil. s, sont préeisém nt Ia 4,000¢ partie{de I"angls
mesuré ; dornic, d'aprés la proportion que nous venoas d’Gétablir, on peut en conclure «Tuc
la distance qui nous sépare des denx ¢loil s ost de 4,000 fois 1,000 licues, ou de 4 mil-
lions de lieucs. Dais comme, dans le fait, avee un paril rapprech-meut d: 1,000, lieues,
Fangle nc varic pas, il faot en conclure que la distunce des étoiles observées vst, en réa.
lité,de plus de 4 millions de lieurs. Onne doil pas s*étonner dx parcils résultats, lorsg-.c
I»s méthodes sont mathématiqurs.

Supposons encore quiau ticu de choisir deux éoiles qui ne sous-fendent qu’un angle
de 4,000 sccondes ou d’un peu plus d’un degré, on en vise deux dont ungle soit d'envi-
ron 10 degrés ou de 40 mille sceondes (et cela dépend uniquement de lu possibilité dlex-
actitude qu’on peut apporter dans la visée avee les pinuvles télescopiques) 5 on s®avance
encore de 1,000 licues ; admettons que cet intervalle soit la quarante milliéme partie de
la distance qui nous sépare des ¢toiles observées, alors, en mesurant PPangle de nouveau,
je dois avoir 40 mille ¢t unc =ccondes, ct en conclure que la distance de ces ¢toiles cst
de 40 milles fois 1,000 lienes ou de -10 millions de lieues. Enfin, si je prends pour limite
20 degrés, j’anrai une appréciation d’environ 80 millions de lieues, mais en réalité an-
gle ne varie pas plus dans ce cas que dans les autres.  Si la terre avait été immobile ct.
e centre de tous les mouvemeus plandétaires, nous nurions di nous baorner i ccs nombres 5
mais il sera prouvé quielle se meut suivantune conrbe telle, qu’en six mois clle sc dépla-
ce de 76 mniillions de lieves 5 dés lors notre base pour les observations s’ugrandit consi—~;
dérablement ct pourtant, nous verrens que, pour obtenir la petite variation dangle, ce
déplacement de 76 millicna de licues ne siflit pas. '

On voit ainsi combien PPastronomie a de grandeur guand la terre devient une planéte
c’est par des millicns de licues qu’on peut Gtablir £es bases 3 néanmoins nous aggrandi-
rons cncore beaucoup ces nombres, et par fc moyen de nos pinules télescopiques, et par
la difficullé que nous possiédons d’nugmenter considérablement les pouvoirs amplificatifs.

Au milieu du dix-septiéme sigcle, dit en terminant M. Arago, une grande dispute s°¢G-
1gva parmi les hommes Q’espritct Ies suvans au sujet de 1a prééminence des anciens sur
les maderues; on des disputeurs semitd dire @ 11 u’y a de neufquc ez quia 6Lé oublig. ™
C’est inexnet pour I'astronomic 3 les obscrvations télescopiques sont du neuf, et on nurx
licu &’¢tre étennd des résultats non moins que des méihcdes rigoureuses par lesquelles
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Mgr. ne Sydime, accompagné de M. Cazeau Secrétaire du diocése de
Québec, est attendu ce matin & Montrénl.—Mgr. de Toronto ést attendsy
avec le R. P. Chazelle, qui vient de visiter le Détroit.,
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